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10.

Traccia A

1

X- 2%
Riportare il dominio delle seguenti due funzioni: f(x)= e giX)=——.
p g ( ) W2 _1 g( ) Iog(l—x)

i . . . 1+X .
Riportare I’equazione della retta tangente al grafico della funzione f(x)=l—, nel punto di

ascissa x, =-1.

Tracciare il grafico della funzione f(x)=

2 —1, e riportare: f(X), inf f(x), sup f(x),
min f(x) e max f(x).

-2Xx—-y+2z=1
Dato il seguente sistema ¢ — X+ 2y +2z =0 dire, se ammette soluzioni e nel caso, calcolarle.
X—2y—-2z=-1

X

2

Data la funzione f (x) = calcolare la sua primitiva F, passante per il punto (O,l).

x !

2+e?

Data la funzione f(x)=arctg—, verificare se soddisfa le ipotesi dei Teoremi di Weierstrass e/o di
X

Bolzano.
. o . 2% —x+1 . . .
Studiare gli asintoti della seguente funzione f(x):—l, e riportare le eventuali equazioni
degli stessi.
e’ sex>1

Data la funzione f(x)= 1 , individuare eventuali punti di discontinuita e
arctg—1 sex<l1

classificarli.

o 1 2 -1 1 ) -
Date le matrici: A = e B= , determinare (A -B )
-1 3 -2 2

Data la funzione f(X,y)=x*—xy+2x—y? —3y determinare il gradiente e classificare eventuali
punti stazionari.



Svolgimento traccia A

2—X

2

Data la funzione: f(x)=
X -1

, considerando che la funzione radice, con n pari, & definita in

X >0 Vxe ]—oo,—l[U]l,Z].

VX e [0+oo[ e necessario risolvere la seguente disuguaglianza —;

Considerando ora che la retta 2—x & definita in R, e che il polinomio x? —1 & definito in R —{~11},

. : : - : [2—x :
in quanto al denominatore. Pertanto il dominio della funzione f(x) V1 risulta
X —

vx e oo —UL2).

1

: X-2* . : g ,
Data la funzione g(x)= m ., si osserva che il numeratore € definito in R—{O} , mentre per il
og(l-x
denominatore € necessario risolvere disuguaglianza 1—-X >0 < VX e]—oo,]{, ed inoltre escludere
1
. . : X-2* :
Iog(l—x): 0<>x=0 . Pertanto il dominio della funzione g(x)= m , risulta
ogll—x

wx e oo, 0[U Rl

Ricordando che I’equazione della tangente al grafico della funzione in un punto X, risulta

y=f"(xJx=% )+ f(x,) , pertanto data la funzione f(x):1+—x ed essendo

1-X
f’(x):l(l_x)_(1+x)(_l)= 2_, P’equazione della tangente al grafico della funzione

-xy @-x)7

assegnata nel punto di ascissa X, =—1 & y = %(x +1).

Data la funzione f(x)=

2" -1

Insieme di definizione:

Essendo una funzione valore assoluto di una funzione esponenziale meno una costante, il dominio
risulta: X =R

Il cui grafico &

Conseguentemente
£(X)=[0:4e0]



sup f(x) =0
min f(x)=0
Amax f(x
—-2x—-y+2z=1 -2 -1 2
Dato il sistema {—X+2y+2z =0 , la cui matrice incompleta A={ =1 2 1 | ha determinante
X-2y-2z=-1 1 -2 -2
2 1| -1 1 -1 2 _
A= —2‘ + +2 ‘ =-2(-4+2)+(2-1)+2(2-2)=5pertanto il sistema &
-2 -2 |1 -2 1 -2
1 -1 2
di Cramer, risolvibile con la regola di Cramer. Pertanto X=[0 2 1[.5°% ;
-1 -2 -2
-2 1 2 -2 -1 1
y=-1 0 1 5tez=|-1 2 0|5 Ovvero, ng, yz—leZ:ll’unica terna,
1 -1 -2 1 -2 -

soluzione del sistema dato.

X

2

Calcolare la primitiva della funzione f (X) = passante per il punto (0,1), si tratta di risolvere il

x !

2+e?
. e? . X . f'(x), .
seguente integrale I —dx, per cui osservando che puo essere ricondotto alla forma J-mdx in
x X
2+e?
X 1 x g 1eg X
quanto, posto f(x)=2+e2, f’(x)=§e2 pertanto je—xdx: 2] 2 —dx =2log2+e?|+c e
2+e? 2+e2
0
conseguentemente  F(0)=1< 2log2+e2|+c=1< 2log3+c=1<c=1-log9 , quindi la
primitiva cercata risulta F(x)=2log2+e2|+1—log9.

Si osserva che la funzione data f(x)=arctg=, ¢ definita in R—{0}. Pertanto non soddisfa le ipotesi
X

dei Teoremi richiesti. In quanto, pur se continua, non & definita in un insieme chiuso e limitato, per
Weierstrass e non é definita in un intervallo per Bolzano.

2x? —x+1
Si osserva che la funzione data f(x) =T 1 e definita in R — {1} Pertanto si verifica se ci sono
X —
degli asintoti verticali: incominciamo con il vedere che il
. . .1 .1
lim f(x) = lim(2x? = x +1)- lim—— = 2- lim—— = —oo , e che

Xx—1" x—1" x—>1" X —1 x-»1" X =1



. . . 1 . 1 .
lim f(x)= Ilm(2x2—x+1)- lim——=2-lim—— =40 , pertanto la retta X=1 risulta
x—1* x—1*

x-1" X =1 x-1" X =1
I’equazione dell asintoto verticale Sia a sinistra che a destra. Si procede ora nel verificare se ci sono
asintoti orizzontali, pertanto si studia il lim f(x) quindi, considerando che la funzione
X—>—00
1 1
, X} 2-=+
2X° —x+1 X X
f(x)= : pertanto
x—1 1
X{1-—
X
1 1
ot d)
X X . o
lim f(x)= lim =21lim X = -0 e lo stesso dicasi per
X—>—00 X—>—o0 1 X—>—0
X1-—
X
1
(2=t %)
lim f(x)= lim =2 lim X =+o0 . Quindi non essendoci asintoti orizzontali, si
X—>+00 X—>+00 1 X—>+00
X1-—
X
procede con il verificare se ci sono asintoti obliqui, ovvero se lim f(x)—(ax+b)=0, quindi se
X—>—00
. 2x?-x+1 1 : :
lim —1~— =aeR —{0} ed essendo per lo stesso ragionamento visto sopra
X—>—©0 X — X
L 2xP-x+1 1 : : o
lim==—-"-.2-2 | calcoliamo ora la b, data dal lim f(x)—ax=b , quindi
X—>—0 X—=1 X X—>+00
.22 —x+1 . 2%? =X +1-2x% +2x : :
lim ————-2x= lim =1 e per lo stesso ragionamento, medesimo
X—>—o0 X—=1 X—>—00 X—=1
risultato si ottiene per lim f(x)—(ax+b)=0. quindi I'equazione y =2x+1 ¢& la retta, asintoto
X—>+00
obliquo sia a sinistra che a destra.
e sex>1
8.  Si osserva che la seguente funzione f(x)= , potrebbe avere una discontinuita

arctgL sex<l1
Xx—-1

nel punto x=1, pertanto si osserva che f(1)=e'™ =1, che lim f(x)=lime** =1 e che

x—1* x—1*

. . 1 : . X
lim f(x)= Ilmarctg—lz—%, pertanto il punto x=1 per la funzione data, & un punto

x—1" x—1" X —

discontinuita di prima specie.

. 1 2 -1 1 . T oo i .
9. Date le matrici: A= 13 e B= s o) per determinare (A -B ) si procede con il

1 -1 T
calcolare la trasposta della matrice A, quindi A" = [2 3 j e ricordando che B = agg(B) = C_

per cui osservando che |B| =0, non & possibile calcolare B™* né tantomeno procedere con (AT . B‘l).

10.  Data la funzione f(x,y)=x?—xy+2x—y? -3y il suo gradiente Vf(x,y)=1{f,(x,y), f.(x,y)}
risulta {2x— y+2,—2y—x—3}, per cui gli eventuali punti stazionari, sono dati dalle soluzioni



. 2X—y=-2 : 7 4\ . .
del sistema di Cramer in quanto |A/=5, e pertanto | ——,—— | risulta I’unico
X+2y=-3 5 5

punto stazionario. Essendo quindi il determinante Hessiano H(x, y)=‘ 2‘ =5 il punto

stazionario trovato e di sella.
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10.

Traccia B

(3 2
Riportare il dominio delle seguenti due funzioni: f(x)= Togbx D) e g(x)= 2+ Xl .
og(x - X2 —

. . _ e :
Riportare 1’equazione della retta tangente al grafico della funzione f(x):1 , nel punto di

ascissa x, =0.

Tracciare il grafico della funzione f(x)=

e* —1|, e riportare: f(X), inf f(x), sup f(x),
min f(x) e max f(x).

-X-y+2z=1
Dato il seguente sistema {—X+ Yy +2z =0 dire, se ammette soluzioni e nel caso, calcolarle.
X—2y—-z=-1

X

Data la funzione f (x) = calcolare la sua primitiva F, passante per il punto (0,1).

X !

Data la funzione f(x)=arccotg =, verificare se soddisfa le ipotesi dei Teoremi di Weierstrass e/o di
X

Bolzano.
. o . 3x*+2x-1 . . .
Studiare gli asintoti della seguente funzione f(x):—z, e riportare le eventuali equazioni
X+

degli stessi.
et sex>0

Data la funzione f(x)= 1 , individuare eventuali punti di discontinuita e
—— Sex<
log(1- x)

classificarli.

o -1 2 -1 3 ) P
Date le matrici: A= e B= , determinare (A -B )
1 2 2 1

Data la funzione f(x,y)=-2x*—xy+2x+ y? +4y determinare il gradiente e classificare eventuali
punti stazionari.



Svolgimento traccia B

1 X
{3)
Data la funzione f(x):—z, si osserva che il numeratore & definito in R, mentre per il
log(x —1)
denominatore e necessario risolvere disuguaglianza x—1>0<:>VXE]1,+oo[, per soddisfare la

funzione log ed inoltre porre log(x—1)# 0 <> x # 2 escludere Pertanto il dominio della funzione

f(x)—ﬂ

= Togl D) risulta Vx € J1,2[U J2,+o[ .

2+X

2

Data la funzione: g(x): , considerando che la funzione radice, con n pari, € definita in

2+ Xl >0 Vxel[-2,-U L+

. L . . 2
VX e [O+oo[ € necessario risolvere la seguente disuguaglianza

Considerando ora che la retta 2+ x & definita in R, e che il polinomio x* —1 & definito in R —{~11},
2+ X

x?-1 "'

risulta

in quanto al denominatore. Pertanto il dominio della funzione g(x):
vx e [- 21U L +od] .

Ricordando che l’equazione della tangente al grafico della funzione in un punto X, risulta
X

ed essendo

y=f'(x,x=x,)+ f(x,) . pertanto data la funzione f(x)= ©

1-x
f'(X)=e (1_X)_e (_1)=e (Z_X) ; I’equazione della tangente al grafico della funzione

@-x) @-x7

assegnata nel punto di ascissa X, =0 ¢ y =2x+1.

e -1

Insieme di definizione:

Essendo una funzione valore assoluto di una funzione esponenziale meno una costante, il dominio
risulta: X =R

Il cui grafico é

Data la funzione f(x)=

Conseguentemente
£(X) = [0,o0]
inf f(x)=0
sup f(x) = +oo



min f(x)=0

Amax f(x)
-Xx-y+2z=1 -1 -1 2
Dato il sistema {—X+y+z=0 , la cui matrice incompleta A=-1 1 1 | ha
X—-2y-z=-1 1 -2 -1
determinante |Ap:—‘1 ]J+-_l ﬂf+2_l 1‘=—{—1+2)+@—1)+ﬂ2—1)=1
-2 - 1 - 1 -2
1 -1 2
pertanto il sistema & di Cramer, risolvibile con la regola di Cramer. Pertanto x={0 1 1|.17
-1 -2 -
-1 1 2 -1 -1 1
cy=-1 0 1 Atez=]-1 1 0[-1". Owvero, x =4, y=1e z=3 I'unica terna,
1 -1 - 1 -2 -

soluzione del sistema dato.

X

1-2%"°

Calcolare la primitiva della funzione f(x)= passante per il punto (0,1), si tratta di

. . . 2" . . .
risolvere il seguente integrale Iﬁdx per cui osservando che puo essere ricondotto alla forma

j%dx in  quanto, posto  f(x)=1-2* ,  f'(x)=-2"log2 pertanto
I 2 dx =— 1 J‘_IOQZ'Z dx =— ! Iog‘l—2X +cC,. Si osserva che sia la funzione
1-2* log2’ 1-2* log2

f (x) sia la sua primitiva, non sono definite nel punto 0, pertanto non esiste la primitiva richiesta.

Si osserva che la funzione data f(x)=arccotg =, ¢ definitain R — {O} Pertanto non soddisfa le
X

ipotesi dei Teoremi richiesti. In quanto, pur se continua, non € definita in un insieme chiuso e
limitato, per Weierstrass e non é definita in un intervallo per Bolzano.

: : 3P +2x-1 , oo -
Si osserva che la funzione data f(x)= a2 e definita in R— {— 2}. Pertanto si verifica se
X+
ci sono degli asintoti  verticali:  incominciamo con il  vedere che il
. . ' 1 . 1
lim f(x)= I|m(3x2+2x—1)- lim ——=7-lim —— =0 : e che
X—>—2~ X—>—2" x>-2" X+ 2 x>-2" X+ 2

: : : 1 . 1
lim f(x)= lim (3x2+2x—1)- lim ——=7- lim —— =+ , pertanto la retta Xx=-2
X—>—2* X—>—2" x>-2" X+ 2 x>-2" X+ 2

risulta [’equazione dell asintoto verticale Sia a sinistra che a destra. Si procede ora nel verificare se ci
sono asintoti orizzontali, pertanto si studia il lim f(x) quindi, considerando che la funzione
X——0

x2(3+2—1j
():3x2+2x—1: X X2

fx 2 2 '
X+ x[1+j
X

pertanto



=3lim x = - e lo stesso dicasi per
X—>—%0 X—>—%0 2 X—>—00
X{ 14+ —
X
2 1
ofas2-1)

. . X X . - T -
lim f(x)= lim =3 lim x =+o0. Quindi non essendoci asintoti orizzontali, si
X—>+20 X—>420 2 X—>+o0

X 1+—
X
procede con il verificare se ci sono asintoti obliqui, ovvero se lim f(x)—(ax+ b): 0, quindi se
X—>—0

. 3x*+2x-11 . .
lim— - —=ace R—{O} ed essendo per lo stesso ragionamento visto sopra
xo—o X 42 X

_3x*+2x-1 1 . . .
lim——~=.==3 , calcoliamo ora la b, data dal lim f(x)—ax:b , quindi
X—>—00 X+ 2 X X—>+00

. 3P +2x-1 . 3x?+2x-1-3x% —6X .

lim —-3x=lim =—4 e per lo stesso ragionamento,
X—>—00 X+ 2 X—>—00 X—1

medesimo risultato si ottiene per lim f(x)—(ax+b)=0. quindi I'equazione Yy =3x—4 & la
X—>+00

retta, asintoto obliquo sia a sinistra che a destra.

e*t sex>0
8. Si osserva che la seguente funzione f(x): 1 0" potrebbe avere una
—— SeX<
log(1—x)
. R . 401
discontinuita nel punto x=0 , pertanto si osserva che f(O):e“:— , cChe
e

. . 1 . . 1 .
lim f(x)=lime*™" == e che lim f(x)= lim—-— =40, pertanto il punto x =0 per
x—0" x—0* e x—0" x—0" |Og(l— X)

la funzione data, & un punto discontinuita di seconda specie.

2

. -1 2 -1 3 . -1 T . .
Q. Date le matrici: A= 1 e B= ) 1) determinare (A -B ) si procede con il

-1 -2
calcolare la trasposta della matrice B, quindi B’ :(3 1} e ricordando che

T —
AL agg(A) _C , per cui osservando che |Al=—4, e che Agg(A):[ 21 ij , risulta

A A
1
2

1 1 1 5 3
_: 2 = 2y s d
1 2 i 1.R8T7 = 2 2 . = 2
AT = [ percm(A B) 11 (3 1) 11
4 4 4 4 2 4
10. Data la  funzione  f(x,y)=-2x>—xy+2x+y?+4y il suo  gradiente
VE(x y)=1f,(x y) f,(x,y)} risulta {~4x—y+22y—x-+4}, per cui gli eventuali punti
—4x-y=-2

stazionari, sono dati dalle soluzioni del sistema { di Cramer in quanto

—-X+2y=-4



| A|:—9, e pertanto (g,—%) risulta 1’unico punto stazionario. Essendo quindi il

, : -4 - : . T
determinante Hessiano H (x, y):‘ 1 21‘ = -9 il punto stazionario trovato e di sella.



